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tháng mười 2018
“Nếu anh em để cho Thần Khí hướng dẫn, 
thì anh em không còn lệ thuộc Lề luật nữa”
(Ga-lát 5:18)
Tông đồ Phao-lô viết một lá thư cho các tín hữu Kitô ở vùng Ga-lát (một vùng nằm ở trung tâm nước Thổ Nhĩ Kỳ hiện nay), những người mà chính thánh nhân đã rao giảng Tin Mừng cho họ và rất mến thương họ.

Trong cộng đoàn này, một vài người cho là các tín hữu Kitô cần phải tuân giữ tất cả các điều buộc của luật Mô-sê để sống đẹp lòng Chúa và được cứu độ.

Trái lại thánh Phaolô khẳng định rằng chúng ta không còn “lệ thuộc Lề luật” nữa, bởi vì chính Chúa Giêsu, Con Thiên Chúa và Đấng cứu độ nhân loại, với cái chết và phục sinh của Ngài, đã trở nên con Đường đến với Chúa Cha cho tất cả mọi người. Lòng tin nơi Ngài mở rộng tâm hồn chúng ta cho tác động của Thánh thần Thiên Chúa, Đấng hướng dẫn ta và đồng hành với ta trên các nẻo đường đời.

Như vậy theo thánh Phaolô, đó không phải là “không tuân giữ Lề luật”, cho bằng đưa lề luật về cội rễ cuối cùng và đòi hỏi hơn của nó bằng cách để cho Thần khí hướng dẫn.

Đúng thế, thánh Phaolô viết mấy dòng trước đó: “Vì tất cả Lề luật được nên trọn trong điều răn duy nhất này là: Ngươi phải yêu người thân cận như chính mình” (Gl 5:14).
Thực vậy, mến yêu Thiên Chúa và người bên cạnh như Chúa Kitô, chúng ta tìm được sự tự do và bổn phận làm con: đó là theo mẫu gương của Chúa Gêsu, chúng ta được mời gọi yêu thương tất cả mọi người, yêu thương người khác như chính mình, cả người ta cảm thấy họ là thù địch.

“Nếu anh em để cho Thần Khí hướng dẫn, 
thì anh em không còn lệ thuộc Lề luật nữa.”
Lòng yêu thương đến từ Thiên Chúa thúc đẩy chúng ta nên những người có trách nhiệm trong gia đình, tại nơi làm việc và tại tất cả môi trường sống của ta. Chúng ta được mời gọi xây đắp những mối quan hệ trong bình an, công bình và hợp pháp.

Luật yêu thương là nền tảng vững chắc nhất của xã hôi chúng ta, như chị Marta đã kể lại: Tôi dạy học tại vùng ngoại ô thành phố Paris, tại một vùng thua thiệt và với số học sinh thuộc nhiều văn hóa khác nhau. Tôi thực hiện những dự án cùng với những ngành khác để làm việc theo nhóm, sống tình huynh đệ giữa các đồng nghiệp và được tin tưởng hơn khi đề ra kiểu mẫu này cho các học sinh. Tôi đã học biết không chờ đợi ngay cả kết quả, cả khi một học sinh không thay đổi. Điều quan trọng là tiếp tục tin vào Chúa và đồng hành với học sinh đó, đề cao và làm cho học sinh được hài lòng. Có khi xem ra tôi không thay đổi được gì cả, trái lại có những lần tôi có bằng chứng tỏ tường là những tương quan được thiết lập đem lại kết quả, như đã xảy ra với một học sinh của tôi. Trong giờ học em đã không tham gia một cách tích cực. Tôi đã bình thản và cứng rắn giải thích cho học sinh đó là để sống hòa hợp với nhau thì mỗi người phải làm phần của mình. 
Sau đó em đã viết cho tôi: “Em không hài lòng về thái độ của em, em sẽ không còn như vậy nữa. Em biết là cô chờ đợi nơi chúng em những hành động cụ thể và không phải bằng lời nói, và em  muốn cố gắng hơn theo nghĩa đó. Cô là người đã chuyển đạt đến chúng em những giá trị đúng đắn và lòng ước ao thực hiện được”.
“Nếu anh em để cho Thần Khí hướng dẫn, 
thì anh em không còn lệ thuộc Lề luật nữa.”
Sống yêu thương không phải chỉ là kết quả của nỗ lực. Mà chính Thánh Thần, Đấng đã được ban cho chúng ta và chúng ta có thế tiếp tục xin Ngài ban cho chúng ta sức mạnh để đi đến chỗ càng ngày càng được tự do hơn khỏi cảnh nô lệ cho lòng ích kỷ và sống trong yêu thương.

Chị Chiara Lubich đã viết: “Chính lòng yêu thương làm cho ta sống động, gợi lên cho ta phải đáp lại những hoàn cảnh và những chọn lựa mà chúng ta được kêu mời chu toàn. Chính tình thương dạy cho chúng ta biết phân biệt: làm lành tránh dữ. Chính lòng yêu thương thúc đẩy chúng ta hành xử bằng cách tìm điều tốt nơi người khác. Chúng ta không được hướng dẫn từ bên ngoài, mà từ nguyên lý của sự sống mới mà Chúa Thánh Thần đã đặt vào tâm hồn ta. Sức mạnh, tâm hồn, trí tuệ, tất cả những khả năng của ta đều có thể “bước đi theo Chúa Thánh Thần” để được hợp nhất bởi tình thương và để phục vụ hoàn toàn chương trình của Thiên Chúa dành cho chúng ta và cho xã hội. Chúng ta được tự do yêu thương”.
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