Mariapoli Biezenmortel 23 mei 2015, inleiding Michel Bronzwaer

Hoe in deze hectische tijd overleven en ook nog een verschil maken?

Twee voorstellen: je wortelen en je verbinden.

I)  ONZE TIJD

Hierover zou ieder van ons kunnen spreken: ieder van ons maakt deel uit van de huidige tijd en ervaart op zijn manier de weldaden maar ook de beperkingen ervan.

Maar laten we eens kijken wat sociologen – zeg maar de wetenschappers van de samenleving – zeggen over onze tijd.

In het algemeen zegt men dat we van een moderne tijd overgegaan zijn naar een postmoderne tijd. Post-modern, dus na-modern. 

Een andere naam is er nog niet voor, zo ongrijpbaar is het allemaal nog. 

We ervaren allemaal dat onze tijd totaal anders is dan die van 30, 40 jaar geleden. Maar niemand die precies weet wat nu de kern en de diepste oorzaken zijn van de veranderingen.

Wat zeggen sociologen er wèl van:

Veel dingen. Maar ik noem er twee die wel heel herkenbaar zijn:

1) Ooit zijn we van een agrarische wereld overgegaan naar een industriële wereld. Maar nu maken we opnieuw een even ingrijpende overgang mee: naar een technologische wereld: de technologie is overal om ons heen, neemt een nog steeds grotere vlucht. 

Daar kun je ook bang van worden:

- Robotica… 

- Genetische manipulatie…  

- Hoe afhankelijk worden we van techniek, van internet…?

2) We zijn terechtgekomen in een complexe wereld: de term complex wordt bewust gebruikt, om aan te geven dat wat vroeger nog redelijk overzichtelijk was, nu allemaal heel complex ligt:

- Het wordt moeilijker elkaar te begrijpen: ieder heeft zijn eigen waarden, opvattingen… (Dan zie je dat het er echt op aankomt te leren luisteren en op een goede manier met elkaar in dialoog te zijn.)

- Het wordt moeilijker met elkaar te verkeren: je moet elkaars vrijheid tegenwoordig wel héél goed respecteren. Ieders autonomie lijkt wel heilig [respect is een toverwoord aan het worden]. Het kan de nodige relatiestress opleveren.

- Complex ook omdat alles in voortdurende verandering is: veranderingen volgen elkaar steeds sneller op. 

- En alles gaat snel, zo snel dat het niet meer klopt met ons natuurlijke ritme! Ons ritme van eten, slapen, een rustdag in de week… Er moet iets bereikt worden. Vooral: er moet verkocht worden! Actie is in onze wereld tot een mythe verheven. 

- Complex omdat alles steeds meer lijkt te versnipperen: er zijn geen grote visies meer die mensen verbinden; er zijn allerlei deelbelangen, duizenden ideeën, nationalistische tendensen, we zoeken onze vastheid en veiligheid meer in het kleine en het privé-gebeuren dan in de grote verbanden van politiek. 

Nu is mijn verhaal niet om te zeggen hoe verkeerd dit allemaal is. Er zitten heel veel goede dingen in de ontwikkelingen: mensen kunnen tegenwoordig vaak meer tot bloei komen dan vroeger. 

Maar er zitten ook bedreigingen in de ontwikkelingen, die we allemaal wèl herkennen: 

- Naast de winners heb je ook veel losers, mensen die in alle snelheid niet mee kunnen komen, die geen vastheid meer vinden en gedesoriënteerd raken. Een kloof die groter wordt tussen mensen die meekunnen en zij die afhaken.

- Nu alles om actie en resultaat gaat, ervaren we allemaal wel 

- de enorme druk van het werk en carrièrestress

- de druk van te moeten uitblinken, succes te moeten hebben, geen loser zijn

- onvermijdelijk in zo’n hoog ritme is de ontgoocheling als iets niet lukt

- vaak moet je een façade ophouden: dat bevredigt niet

- en je hebt het gevoel van: ik ben eigenlijk inwisselbaar voor ieder ander…

- we missen de rust: ik word meer geleefd dan dat ik leef. 

- Ook weten we allemaal wel dat het eigenlijk niet alleen kan gaan om rendement, efficiency, nut, meetbaarheid en markt. Er is toch meer in het leven! 

- Relatie! 

- Schoonheid! 

- Geestelijke rijkdom. 

- Geloof. 

Maar komen we er aan toe? 

Kunnen we dat nog met elkaar delen?

Steeds meer denkers in onze tijd waarschuwen voor een ‘geestelijk tekort’. Terwijl de globalisering en economische krachten steeds meer stuwen naar meer groei, rendement en actie, beginnen, ook niet-religieuze denkers, meer en meer te hameren op de nood aan bezinning, aan reflectie: wat zijn de waarden waar we voor willen gaan?
- Ook hebben we door alle versplintering vaak een gevoel van onmacht om iets te doen aan de ellende in de wereld: bij aardbevingen en tsunami’s krijg je nog een wereldomvattende solidariteit, maar tegenover politieke problemen (zoals in het Midden-Oosten met alle vluchtelingen uit Irak en Syrië…) staan we onmachtig… En daardoor soms… passief!

Hoe in deze snelle, complexe en hectische tijd overleven en óók nog een verschil maken?

Het voorstel, het experiment dat we in deze dagen willen doen is tweeledig: wortelen en verbinden.

Dus op zoek naar deze twee bronnen: ons diepste innerlijk, de gemeenschap 

Om vanuit deze krachten weer gedreven in de maatschappij, in ons gezin, op school of het werk, verder te kunnen. En daar zo mogelijk ook nog een verschil te maken.

II) 
WORTELEN

Met ‘wortelen’ bedoel ik: te rade gaan bij jezelf. Terug naar je diepste kern. Stilstaan. Bezinning dus. Stilte maken. Je openen voor vragen als: Wat is belangrijk in mijn leven?  Waar sta ik? Waarom doe ik wat ik doe? Of: wat doe ik niet wat ik eigenlijk belangrijk vindt! 

Maar ook: ken ik de bronnen waaruit ik leef, bijvoorbeeld het evangelie?

Wortelen is niet vanzelfsprekend: het is geen ontspanning. 

Zeker, door de drukte, de vele impulsen hebben we behoefte aan ontspanning. En die zoek je gemakkelijk in genietingen of in passiviteit. Maar dat is niet de weg van de bezinning. 
Want bezinning kost. Het vraagt een geestelijke inspanning. Die is weldadig, maar koop je niet voor geld, zoals je voor je ontspanning een ijsje op een terrasje koopt.

Voor worteling moet je dus bewust kiezen.

Laten we eens kijken wat er gebeurt als we niet ‘wortelen’ en wat als je dat wel doet.

Als we niet wortelen:

- Je dag begint en eindigt in een onophoudelijke stroom: je wordt geleefd, meer dan dat je leeft. Je levensritme wordt bepaald door omstandigheden. Je hebt het gevoel dat je maar niet toekomt aan wat je meent allemaal te moeten doen. 

- Als je niet geworteld blijft, brengen teleurstellingen en gebrek aan succes je van je stuk. 

- Je geeft geen ruimte aan de vraag: Welke koers wil ik varen? Welke betekenis wil ik hebben voor mijn omgeving, voor de wereld? 

- Je levensbeschouwing of religieuze overtuigingen voed je niet. Je blijft ‘geestelijk onvolwassen’ in plaats van te groeien op een geestelijke weg. Daardoor raakt alles nog verder versplinterd: álles lijkt belangrijk, terwijl niet alles belangrijk is! 

Wat ontdek je als je wél wortelt?

- Je wordt minder kwetsbaar voor tegenslagen: je leert dat een ongeluk niet betekent ongelukkig te zijn. 

Schitterend is hier de wijsheid van de middeleeuwse mysticus Meister Eckhart: “Zoals iemand die verborgen is zich verraadt door een kuch, zo verraadt God zich door tegenslag. Want naarmate je de greep op het leven verliest, kun je gaan inzien dat niet jij, maar God het centrum van de wereld is. Dan wordt de ouderdom een rimpelige zegen.”

Voorbeeld op mijn werk: website gecrashed, alle planningen lopen in het honderd, rustig laten gebeuren: er ontstaat  nu nieuw beleid uit.

- Als je nadenkt over je leven, over de vraag “waarom ben ik in deze wereld ‘geworpen’?” (Heidegger), dan stuit je op vragen als: 

- Heb ik hier een taak? 

- En: is die taak een kwestie van veel produceren, of veel nuttigs doen, mensen helpen, etc…, of misschien op de eerste plaats van ‘er zijn’? 

- Je stuit ook op die twee innerlijke vermogens die kenmerkend zijn van ons mensen: ons denkvermogen en onze wil. 

- Gebruik ik mijn denken en mijn vrije wil? Of word ik bepaald door alle uiterlijke impulsen?

- Dan ontdek je misschien wel dat je je eigen leven veel meer in eigen handen moet nemen: 

- Moet ik zoveel tijd besteden aan televisie, aan faceboek, whatsapp, email, sms?

- Moet ik zoveel tijd besteden aan praten over allerlei dingen, of aan koetjes en kalfjesgesprekken? 

- Doe ik niet veel dingen die op zich goed zijn, maar misschien niet nodig?

- Moet ik niet meer tijd nemen voor een film, een boek, een moment van stilte, een dagelijkse overweging, een gesprek met iemand, waardoor ik meer tot nadenken kom?

- Als je jezelf de tijd en inspanning getroost om je te verdiepen in de dingen van de geest, zul je merken dat je:

- meer gaat overzien: je ziet meer eenheid in je leven, meer verbanden tussen alle versnipperde elementen.

- je komt tot inzichten in wat echt telt, wat echt van waarde is.

- je ontdekt misschien de waarheid van de woorden van Gandhi: “de liefde is de sterkste kracht die de wereld tot haar beschikking heeft, maar tegelijk de nederigste die je maar kunt bedenken.”

- je ontdekt dat een aantal vanzelfsprekendheden geen stand houden: ik leef toch niet voor (nog meer) geld, zelfs niet voor gezondheid, maar voor zinvolheid, voor geborgenheid in Gods liefde (en als het kan in de liefde van mijn dierbaren).

- je voelt van binnen veel meer aan welke grote revolutie Jezus bracht, die ook een aantal vanzelfsprekendheden onderuit haalt: er was die man die aan Jezus vroeg om zijn broer te sommeren het geld van de erfenis te delen (Lc 12). Een heel terechte vraag. Maar Jezus antwoordt ijskoud: hou je ver van alle vormen van hebzucht. Er moet voor jou dus nog iets belangrijkers zijn dan de rechtvaardige verdeling van de erfenis.

- En wat te denken van Jezus’ oproep: zoek het rijk van God, in plaats van efficiency en actie?

- Ten slotte zul je merken dat werken aan geestelijk groei, je een wijsheid geeft die een verschil kan maken: voor jezelf maar ook voor anderen: mensen trekken zich aan je op.

Dat ontdek je als je werkt aan de innerlijke mens. 

Dus werken aan je innerlijk. Aan de geestkracht in je. Aan je innerlijke burcht, zo noemde de grote mystica Teresa van Avila dat. Daar kun je God vinden, zo was haar ervaring.

Maar in deze complexe tijden kom je er niet alleen. 

III) 
VERBINDEN 

En daarmee komen we bij die tweede bron. Een tweede krachtbron naast onze innerlijke burcht. Chiara Lubich, stichteres van de Focolarebeweging, spreekt over een ‘uiterlijke burcht’: de kracht van gemeenschap.

De gemeenschap, de relatie tussen mensen is een grote kracht. Maar ook hier geldt weer: niet een vrijblijvende kracht. Het vraagt offers. Want de ander is altijd anders dan ik.

Er is dat bekende verhaal uit de Bijbel van Jakob die strijdt met de engel 
. Hij strijdt net zolang totdat hij de zegen van die ander krijgt. Het kost hem een ontwrichte heup. Maar dan krijgt hij de zo vurig verhoopte zegening. 

Dit verhaal heeft een heel diepe betekenis. De ander is een zegen voor ons. Maar niet gratis. Hij verwondt ons ook, daar komen we niet om heen. Een zegening en een wonde.

Dat kunnen we herkennen. We willen de gemeenschap beleven met anderen. De ander is ons tot kracht, tot vreugde, tot zegen. Maar altijd zal de ander ons ergens teleurstellen: hij of zij kan ons, al of niet bewust, kwetsen. Ieder ander is nu eenmaal anders. 

Als Jakob de zegen heeft gekregen, krijgt hij de naam Israël. Met andere woorden: zijn worsteling resulteert in een vaderschap. Hij wordt inspirator van een heel volk, grondlegger van een gemeenschap, het volk van God!

Ook dit geldt voor ons. Als we bereid zijn door de wonde heen te gaan, kunnen ook wij vader en moeder worden van veel mensen om ons heen. Ons leven wordt vruchtbaar. We maken een verschil.

Hoe dan met de ander verkeren?

Ik moet de ander ook niet zien als ‘gezelschap’ en als een middel tegen mijn eenzaamheid. Maar de ander omwille van de ander. En dat kost!

Er zijn in feite twee manieren om je onder de mensen te begeven: 

1) Om van de ander te genieten. Dat kan ook de vorm van een egoisme à deux aannemen.

2) Of om de ander op te bouwen. En bijgevolg te ontdekken dat je zelf meer mens wordt.

Vergelijk eens deze twee situaties, allebei in de eerste eeuwen na Christus beschreven:

1) De grote Romeinse schrijver Seneca (eerste eeuw na Chr.) beschrijft de invloed die de gladiatorenspelen, waar hij met zijn vrienden naar toe gaat, op hem hebben: 

“Ik kan nauwelijks iets bedenken dat slechter voor het karakter is dan de spelen. Zelfs als je ervan geniet, geven ze de ondeugd vrije toegang tot je geest. Dit is mijn ervaring: wanneer ik naar de spelen ga, kom ik hebzuchtiger, begeriger en met meer lust om me extravagant te gedragen, terug. Ik ben wreder en minder menselijk, alleen omdat ik me tussen andere mensen heb begeven.”

2) Augustinus: 

“Ik beken het, gemakkelijk werp ik me helemaal in de liefde van mijn vrienden, en zonder zorgen rust ik in die vriendschap, vooral wanneer ik moe ben van de ergernis van deze wereld. Want ik voel dat God dáár is. En in God werp ik me veilig en rust ik veilig.” 

Je ziet: de gemeenschap, de anderen kunnen je verheffen of ze halen je omlaag.

In de tweede situatie, waar de onderlinge liefde is, is de gemeenschap ons tot krachtbron. 

De uitdaging is dus om de verhoudingen met anderen zo te beleven, dat er gemeenschap ontstaat, eenheid. 

Chiara Lubich schreef over de eenheid: 

“Als er onder ons geen eenheid is, als we vele losse stukjes zijn, dan kunnen we de indruk hebben dat wat we doen weinig uithaalt. Maar als we verbonden zijn, zien we wat de een doet in dienst van wat de anderen doen. Dan komt plotseling alles in een groter en ruimer verband te staan. Wat we doen krijgt een nieuw perspectief. Niet enkel een universeel perspectief, maar een hemels perspectief, want het universum is maar klein tegenover de Hemel.” 

We moeten zo harmonieus met elkaar verbonden zijn “als de snaren met de citer”, schreef de kerkvader Ignatius van Antiochië.

Moet dit niet het beeld van de kerk zijn? 

Een gemeenschap van gelovigen die groeit in wijsheid en sociale impact doordat ze in onderlinge liefde verbonden zijn!

Dus: onze betrekkingen op een hoger peil brengen. 

Je zou kunnen zeggen: we moeten ‘plechtig leven’! In de onderlinge liefde verheft de mens zichzelf en de ander.
 

In de gemeenschap vinden we een tweede krachtbron die ons in alle drukte, versplintering en complexiteit helpt koers te houden en een verschil te maken.

Maar wat als de eenheid er maar niet wil komen?

De gerichtheid op de onderlinge liefde en de eenheid vraagt altijd de bereidheid om die liefde niet terug te krijgen, om die eenheid niet te ervaren: je mag die niet verwachten, want dan wil je iets van de ander, in plaats van dat je belangeloos geeft. Het is dus eigen aan die eenheidsdynamiek dat jij zelf begint en doorgaat.

CONCLUSIE

We hebben de tijd waarin we leven even kort sociologisch beschouwd. We hebben nagedacht over hoe in deze tijd stand te houden en van betekenis te zijn. Wat kunnen we concluderen? Misschien niets anders dan de conclusie die Augustinus in drie woorden formuleert: “Wij zijn de tijden!” 

Wij maken zelf onze tijd. 

Persoonlijk, en uiteindelijk ook qua samenleving en wereld. 

Maar dat vertrekt alleen vanuit worteling en verbinding. 

En die kunnen geen van beide zonder inspanning en worsteling.

� Jean Jacques Suurmond, in: Trouw 27 sept. 2011


� Vgl. Preek 107 van Augustinus.


� Genesis 32, 25-31.


� Het doet denken aan de krachtige uitdrukking van Kant, die spreekt over ungesellige Geselligkeit.


� Brief VII, 2.


� Preek 71,3,17.


� Uit: Chiara Lubich, Verder zien, p. 117.


� Ignatius van Antiochië, Brief aan de Smyrnaeërs, VIII, I (uit P. Trouillez, Van Petrus tot Constantijn, p. 75).


� Chiara Lubich heeft het over ons hart te verruimen naar de maat van God. Ieder mens, maar ook heel de schepping, de natuur, de bergen, alles, kunnen we liefhebben zoals de Vader de Zoon liefheeft, met die liefde. Zij schrijft: “Ga met alles om met dezelfde liefde als de Vader heeft voor de Zoon. Wat wordt ons hart dan ruim. Wat een prachtige glimlach, de glimlach van God, gaat dan [van ons] uit naar de mensen en dingen waar wij onze blik op laten rusten.” We gaan door de wereld en door onze ogen moet de liefde van God rusten op alles om ons heen.
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