Mensagem para a  “Semana ecumênica” em Castel Gandolfo (9-13 de maio de  2017)
Queridos irmãos e irmãs em Cristo
Você estão reunidos no Centro Mariápolis para a "semana ecumênica" para viver e aprofundar a unidade na fé em Jesus Cristo. Com grande prazer estaria hoje com vocês, no início desta semana. Infelizmente eu não posso porque, neste momento, me encontro em Namíbia para participar, neste ano de comemoração da Reforma, da Assembleia Geral da Federação Luterana Mundial. Mas gostaria de transmitir-lhes, da mesma forma, a minha calorosa saudação. Sou grato ao Movimento dos Focolares por ter organizado esta "Semana Ecumênica", que já teve 59 edições, e por promover o ecumenismo da vida, tão importante. Agradeço a todos vocês, queridos irmãos e irmãs, por participarem desta semana e por compartilharem suas experiências de convivência ecumênica e busca comum da unidade, daquela unidade perdida ao longo da história. 
Esta semana focaliza o tema "Caminhando juntos - cristãos a caminho da unidade." É um título muito promissor. De fato, a comunhão entre os cristãos é essencialmente uma comunhão de fiéis que caminham juntos. Os cristãos que vivem em diferentes comunidades eclesiais estão, juntos, a caminho da unidade e vivem na comunhão tudo aquilo que podem realizar juntos. A experiência do ecumenismo da vida nos mostra que a unidade cresce "caminhando juntos" e que caminhar juntos já significa  viver e realizar a unidade. O Papa Francisco gosta muito desta atitude e expressou a sua convicção ecumênica com palavras incisivas: "A unidade não virá como um milagre no fim: a unidade vem durante o caminho, o Espírito Santo a realiza enquanto caminhamos.”

Caminhar juntos: eis no que consiste, essencialmente, o ecumenismo hoje. Mas este  não é um caminho sem destino; ele tem um objetivo específico e um nome concreto: Jesus Cristo. Como cristãos, nós caminhamos juntos em direção a Ele e, especialmente, para o lugar onde Ele nos dará a unidade, ou seja, na cruz: "Jesus abandonado" é a "chave da unidade".  Quanto mais progredimos juntos no caminho em direção a ele, tanto mais nos aproximamos juntos também da unidade entre nós.
Queridos irmãos e irmãs, nestes dias em que estarão em Castel Gandolfo desejo-lhes que aprofundem esta experiência, vivendo-a como comunhão ecumênica de fiéis que caminham juntos. Nesta união de oração, envio a todos vocês a minha cordial saudação.
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